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Braşovti 2 Maiü 1886.
Mâne serbàmü aniversarea în vecî me

morabile, de 3/15 Maiu 1848.
Adunarea de pe câmpulü libertăţii are pen

tru noi o însemnătate principiară şi civilisátóre.
Adversarii noştri n’au vrutü şi nu vréu s’o 

înţelâgă, ei confundă manifestarea leală şi pacî- 
nică a aspiraţiunilora poporului românü pentru 
libertate şi egalitate naţională cu tristele şi du- 
rerósele evenimente din acelű anű şi négâ, că 
Românii au fostù conduşi în mişcarea lorű de 
propriulü lorű impulsü. Tóté câte s’au fácutü 
la 1848, înainte şi după 3/15 Maiu, adversarii 
noştri le ascriu ingerinţeloru strèine agitatóre si 
reacţionare, duşmane independenţei Ungariei şi 
naţiunei maghiare.

; Atunci ca şi acum adversarii noştri nu vréu 
sè ’nţelâgă, că şi Românulü e fácutü din carne 
şi óse ca ei, că şi elü simte ca şi ei pentru né- 
mulű séu şi pentru patria sa.

Nenorocirea cea mare de care suferimü ac}i 
cu toţii este, că adversarii noştri nu cunoscű is
toria popórelorü ce vieţuescu împreună cu ei, nu
o cunoscü pentru că o privescű totü prin prisma 
înşelăt0re a esclusivismului lorü ambiţiosfl şi hi- 
peregoistü.

Românulü nu era omű, căci a fostü sclavü 
atâta timpü; cum putea elü dér së nutréscá în 
peptulü sëu simţăminte nobile pentru limba şi 
naţionalitatea sa? —  <|icü e**

Adversarii noştri au contestatü şi contestă 
Românului nobleţă inimei, lealitatea şi patriotis- 
mulű şi acésta este nenorocirea.

La 1848 —  ne impută ei amü fi fostü nu- 
mai instrumente órbe ale „camarillei.“ Cre- 
demu că onorámű numai curatele nisuinţe ale 
Românilorü adunaţi la 3 (15) Maiu 1848, décá 
yomü cita mai josü vocea unui. distinsü istoricü 
austriacü asupra mişcării nóstre de atunci, a unui 
scriitorü care de sigurü nu va puté fi bânuitü, 
că este unü apëratorü alü pretinsului „dacoro- 
mânismü.“ Étâ ce scrie losifü Alexandru br. 
de H e l f e r t  în opulü sëu „Révolution und 
Reaction im Spatjahre 1848“ (Praga 1870, p. 207) 
opü care a fostü în generalü apreciatü şi lău- 
datü din causa obiectivităţii cu care este scrisü:

„Mişcarea romănă în Transilvania a eşitti 
tocmai aşa ca mişcarea sudslavică în Ungaria şi 
Croaţia, numai din sinulu poporului, ea nu 
numai că n’a fostü favorisată. ci din contră a fostü 
privită cu neîncredere şi urmărită cu totulü în sen- 
stdü mimsteriului din Pesta. Ca pretutindenea 
la asemeni mişcări naţionale se afla în frunte 
preoţim ea.“

„S’aruncámü o privire asupra adunărei din 
(3/15) Maiu în Blaşiu. In cete de câte 20 pănă 
la 30 inşi, şi femei şi copii printre ei, conduşi 
de preoţii lorű, alergară „Valachii“ din tóté ţi
nuturile ţării şi se opriră pe marele câmpü îna
intea orăşelului.“

„Representanţii inteligenţei române funcţionâză 
ca susţiitorî ai ordinei, faeü liberü în mijlocü unü 
locű în formă de cercü şi din acesta lasă së por- 
néscà în formă de racje mai multe strade prin 
massa cea désá; marginea din afară a acestui 
cercű şi a acestorü strade ílü formézá ómeni pi
tulaţi la pâmêntü, cari nu se mişcă de locü şi 
no lasă pe nimenea së pătrundă, cu o stăruinţă, 
care nu sufere nici o turburare, aşa încâtü, după 
cum se esprimă unü raportü „autenticü“ ma
ghiară, totulü oferă o privelişte în adevêrü împo- 
santă. In mijloculű cercului este ridicată o es
tradă, împodobită cu stégurï, pe acésta estradă să 
află onoratiorii adunărei, ea servesce totü-deodatá 
ca tribună oratorilorü.“

„Oratorii suntü totü ómeni din poporű, cu 
déosebire din clasele sărace, flăcăi tineri cu pă- 
rafà vîlyoiu, sărăcăcioşi îmbrăcaţi în haine tocite,

i de unù aspectü nedistinsű, ca şi cum altfelü nu

s’ar potrivi pentr’unű poporű, căruia îi era im- 
primatű sigilulű suferinţelorfl sectoare. Bărbaţii 
vorbescü, mulţimea ascultă, la unele alineate ora- 
torulü pune o întrebare: „ Vrémü să fimű o na
ţiune ca celelalte, nu-i aşş ?‘‘ —  »Aşa“ r̂ăsună din 
mii de guri ale mulţi mei*. In pausa ce urmézá 
încheiărei unui discursü, se audű suspin urî, plân- 
sete şi blesteme; apoi păşesce înainte unü altulü 
şi linişte adâncă urmézá. „Fraţilora Români,“ 
íntrébá elü în urmă, „se mai suferimü noi multü 
timpü apăsarea, nu-i aşa că nu?“ —  Nu, răsună 
mii de voci din massă şi mii de mâni se ridică 
în süsü spre juráméntű.“

„Adunarea dela Blaşiu n’a rémasü nicidecum 
fără participarea organelorű legale ale ţării: pe 
estrada din mijlocű se aflau pentru supraveghere 
doi comisari ai guberniului şi într’o depărtare 
órecare era aae^atű unü detaşament de mi- 
liţiă ímpérátéscá „trimésá de generalulü - co- 
mandantű pentru susţinerea liniştei“ ; împedeca 
nu s’a pututü întrunirea, dér trebuia să fiă su- 
praveghiată. Autorităţile unguresci şi împărătesei 
mergéu în privinţa acésta mână ’w mână. Décá 
celorű dintăiu nu le plácéu manifestaţiunile de 
lealitate din principiu, cei din urmă voiau să le 
împiedece „ca să nu se aţîţe poporulü“ . Aceştia 
au datü ici colo în punctulű acesta dove<Ji es- 
traordinare de abnegare de sine lâncedă!“ S’a 
íntémplatü ca oficeri, cari nu voiau să ascundă 
că ţinti la causa împăratului şi supremului lorű 
beliduce, au fostü depărtaţi din ţâră de superiorii 
lorü; că detaşamente de miliţiă dau- ajutorti gar- 
delorü maghiare spre a pedepsi localităţi, ce erau 
fidele causei imperiale ş. a. In  asemeni împre
jurări Românii nu numai că au fostü avisaţi la 
propriele lorü puteri în cea mai mare parte a tim
pului, dér în fiecare momentü trebuia să se aştepte 
d’a veni în conflictü cu organele guvernului împă- 
rătescU... Le lipşea ori şi ce sprijinü de süsü şi 
şi în aceeaşi situaţiune se aflau şi fraţii lorü pe 
teritoriulü graniţei militare...“

Desbaterile asupra legii glótelorü.
(Urmare.)

Contele Emanuilü Andrassy: Unü anü înainte de 
isbuenirea rësboiului germanü am fostü óspele împëratului 
francesü Napoleonü III la Biaritz. De regulă bărbaţii mari, 
câte odată însë şi noi ómenii mai mici avemü unü pre- 
simţtt. Atunci m'a întrebatü Napoleon, că ce sciu eu 
despre acele avantage ce le açtéptâ Germanii dela des- 
voltarea armatei lorü. La asta n’ain pututü rëspunde 
(Viuâ ilaritate), fiindü-cá nu eram soldatü; dér décá ar 
fi fostü acolo Acusius Beöthy, de sigurü ar fi rëspunsü 
la acéstá întrebare (Viuă ilaritate şi aplause ’n drépta 
şi ’n stânga), şi anume aşa că Thiers, pe care noi toţi 
ílü ţinem de unü mare bárbatü, dér care cu tóté astea 
a greşitfl, Thiers, ca şi Beöthy a împedecatü introduce
rea în Francia a organisării militare a Germaniei. Mai 
târejiu însë au primit’o şi Francezii. Dér ce s’a íntém
platü? Francezii au refusatü banii necesari pentru ese- 
cutarea sistemului militarü ca ’n Germania, şi urmarea 
a fostü că Germanii, când au vë^utü că Francezii faeü 
pregătiri pentru a primi aceea, ce de multü primiseră 
Germanii, spre a preveni Francezilorü au cáutatü unü 
motivü pentru rësboiu, pentru ca së zădărnicâscă orga- 
nisarea. (Aşa este ! în drépta.) Intrebü, cine are mai 
mare nevoiă de scutü, în casulü isbucnirei unui rësboiu, 
ţSrile austriace séu noi, cari suntemü încungiuraţî de e- 
lemente faţă cu care avemü trebuinţă de puterea in
ternă? Ungaria nu trebue së facă greutăţi unei aseme
nea legi. Cei ce faeü greutăţi nu o faeü din convingere. 
(Sgomotóse contraziceri în stânga estremă.) Décá la trac- 
tarea acestui proiectü de lege amü amărunţi tóté din 
,firü în përü, amü descoperi puterea şi slăbiciunea nóstrá, 
ba chiar le-amü esagera, atunci inimiculü ar puté cal
cula pănă la unü omü, câtü de mare e puterea nóstrá 
militară. (Larmă, strigăte’n stânga : O scie şi fără de 
asta!), ce elemente suntü aci şi care suntü colo legate. 
Ë datoria nóstrá deci së primimü proiectulü aşa cum l’a

primită Austria. (Sgomotóse contraziceri şi ilaritate în 
stânga estremă. (Vii aprobări şi aplause’n drépta.)

Géza G y ő r f f y  (Jice, că proiectulü are scopulfi d’a 
stîrpi naţiunea, deórece pune’n rêndurl şi pe taţii de fa- 
miliă. Respinge proiectulü şi se alătură la moţiunea lui 
Thaly.

Iuliu M a r g i t t a y  vorbesce íntr’unü sgomotü ne- 
întreruptü contra proiectului. Ar fi o privelisce maies- 
tósá cum se trimitü Jidovii ín focü, dér aceştia de sigurü 
vorü sci së se sustragă şi acolo datoriei lorü. Din con
tră glótele se vorü întrebuinţa ca nutrimentü tunurilorü, 
mai alesü décá va sta sub comanda unui generaltt cro- 
atü, de cari avemü mulţi în armată. Respinge proièctulü.

P r e ş e d i n t e l e :  Faeü o observare la vorbele 
d-lui deputatü. Fiindü că tráimü frăţesce cu Croaţii*de 
sute de ani, d~lü deputatü nu e îndreptăţitfl a presupune 
că fiii Croaţiei arü trata nedemnü pe \iii Ungariei, când 
arü comanda pe aceştia. (Vii aprobări generale). ;

In şedinţa dela 7 Maiü luà cuvêntulü :
Blasius Orbán, care vorbi contra apucării deasupra 

a militarismului. Nu e destulü că fii noştri înrânduiţl 
în armata austriacă suntü predaţi tratării celei fără cru
ţare, ba adeseori brutalităţiloră oficerilorü străini şi eu 
simţăminte duşmane nouë ? Acum së vêrêmü prin acéstá 
lege întréga naţiune în jugulü soldatescei? Respinge pto- 
iectulü. ___________  (Va urma).

f  Ioamt Marcu.
Despre înmormântarea pré demnului şi ne

uitatului conducátorű alü Românilorü din Săt- 
marű primimü corespondenţa de mai josü, pe 
care o publicámü asociându-ne la doliulü Săt- 
măreniloru :

Sâtmarü, 1886 Maiü, 10.

E o credinţă deja înrădăcinată în poporulü romá
nescü, că sórtea lui e atjï mai vitregâ, ajutorulü şi ra(Ja 
de speranţă de nicăirl nu-i licuresce. Inimicii lui riva- 
lisézá în a-i nimici totü ce are mai scumpü pe pâmêntü, 
libertate, naţionalitate şi limbă.

De curêndü bruma şi gerulü nimici o parte din 
fructele páméntului, sudórea cruntă a bietului (ëranü; 
ceriulü încă pare a ne fi vitregü, însë credinţa neclătiţă 
în D-cJeu a Românului este mare; în năcazurile sale 
numai în D-4eu şi în braţele sale vênjôse îşi pune 
speranţa.

Noi Românii Sătmăreni amü mai suferitü însër peste 
tóté celelalte nëoazurï o ireparabilă perdere. Suflarea 
rece a morţii stinse făclia vieţii acelui bárbaiü, care a 
fostü esemplulü virtuţilorfl antice, preotü esemplarü, băr  ̂
batü de cultură înaltă, Românü naţionalisttt ínvápáiatü, 
patriotü, omü de încredere, soţfl credinciosü şi amicü 
sincerü.

Ioanü Marcu, paroehulü şi protopopulü Sátmarului, 
preşedintele partidei naţionale române din acestü comi- 
tatü a reposatü după o bólá scurtă dér vehementă. 
Prin mórtea lui românimea în genere a •perdutü pe 
unulü din acei bărbaţi firmï de caracterü, pe cari în 
tóté împrejurările grele a pututü conta.

Inteligiuţa lui profundă a ínpreunatü tóté calităţile 
nobile ale unui bárbatü. "

In cele mai grele timpurl; înainte de acésta cu 15 
ani, şi-a ocupatü defunctulü postulü sëu de preotü în 
Sâtmarü; spiritele credincioşilortt erau înverşunate, mâni 
nevăzute inimice au aprinsü ura în inimile poporeniloră 
români din parochiă contra preotului lorü; atacuri (Jil- 
nice trebuia elü së îndure atâtü dela singuratici câtü şi 
dela corporaţiunl şi în mijloculű acestorü atacuri elü se 
afla singurü, párásitü de toţi. S’a luptatü ca unü leu; 
armele lui erau creştinesc!, cu blândeţă, prudenţă şi c’unü 
tactü finü în urmă învinse greutăţile, scăpă de inimicii 
din sînulü bisericei ; poporulü începu a se apropia de 
preotulü sëu cu încredere şi iubire, ér inimicii răma
seră de minciună. Astfelü a redatü elü pacea şi liniştea^ 
turburată poporului şi bisericii, a scápatü parochia dej 
Sâtmarü de pericolulü mare ce-o ameninţa.

Strëinii depuseră armele şi pănă la mórte l’au 
stimatü ca pe unü regeneratorü prudentü.

Dreptü semnü de acéstá stimă şi veneraţiune a şi
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grăbiţii íntregü publiculă neromână din locü de tóté clasele 
precum şi inteliginţa română din tóté unghiurile Comi
tatului a-i da ultima onóre şi a-i aduce tributulü de re- 
cunoscinţă omului de meritü la mormenlulü ce nu cu- 
nósce deosebire, nu cunósce îndurare.

înmormântarea s’a celebrata de 13 preoţi din die- 
cesa Gherlei 'şi a Oradiei-marí, ponti ficândă Reverend i- 
simulă D-nö Alexandru Erdősiu, protopopulü Ţării Oa
şului şi viu-archidiaconü.

Cuvântarea funebrală o-a rostită românesce şi un- 
guresce M. O. D. Mihailu Popu preotulă, Botizului, 
oculü nascerei adormitului protopopă. Predicatorulă în 
termini calcji a descrisă viaţa şi faptele defunctului, a 
înşirată meritele lui câştigate pe terenulă bisericescă şi 
naţională-patriotică şi în urmă luândă iertăciune dela fa- 
miliă şi publiculă întregă şi-a finită cuvântarea storcândă 
multe lacrimi.

Punându-se apoi cosciugulă frumosă de metală 
pe carulă funebralăj s’au aşezată trei cununi pompóse 
pe cosciugă; una a véduvei neconsolabile, alta a comu
nităţii bisericesc* şi a treia a inteligenţei române cu in- 
scripţiunea: » Inteligenţa română din comitatu, bravului 
anteluptătoru.*

Sosindă conductula imposantă cu peste 1000 de 
ómen! la mormântă, dupăce D-nulă pontificantă şi-a 
finita trista datorinţă, a păşită pe marginea mormân
tului D-lă Dr. Vasiliu Lucaciu, preotă în Sisiescî, şi a 
rostită o cuvântare elocuentă, storcândă lacrime din 
ochii tuturoră. Străinii stăteau uimiţi de elocinţa 
rară, ér noi, cari l’amă pricepută amă eruptă în plânsă 
căci numai atunci amă sâmţită într’adevâră durerea 
pentru perderea mare.

Durerea ínsé şi-a ajunse culmea, când finindă vor- 
bitorulă a esclamată plină de durere: „Suflete nobilă, te 
duci dela noi, dér nu te vomă uita; aici, la mormântulă 
téu scumpă jurămă cu toţii, că vomă iubi gintea nóstrá 
scumpă precum tu o ai iubită, vomă înainta pe căra
rea ce tu ni-o ai arătată, şi vomă urma esempleloră şi 
faptelora tale măreţe şi nobile. Rugămă spiritulă téu 
nobila se ridice rugăciuni fierbinţi înaintea tronului 
Dumne<Jeescă pentru poporală téu multă iubita româ- 
nescă, care â^î sufere forte de împrejurările grele ale 
timpurilora.*

După acésta aşe4ându-se cosciugulă în mormântă, 
publiculă s’a depărtată adâncă întristată, pof tindă ador
mitului „Repausă eternă.“ ,—

SOIRILE PILEI.
Camera de comerţu şi industriă din Braşovu face 

cunoscută cercuriloră interesate, că dela 10 Maiu n. órele 
de cancelariă în fiecare $  de lucru suntă dela 8 őre di- 
minâţa pănă la 2 óre după amétji. Publiculă póte cere 
lămuriri, sé dea petiţiunî ş. a. în aceste óre.

— x—  .
Ni se scrie; că cu ocasiunea deschiderii căii ferate 

D e ş i u - B e t l e a n ă - B i s t r i ţ a ,  nisce Românce din Sîn- 
tereagă, mergândă şi ele sé vé4á parada, au fostă de
părtate de acolo de cătră fanatici, fiindă că erau îmbră
cate în costumű naţională. „Viteji“ mai suntă şoviniştii, 
décá şi zadiile Românceloră îi bagă ’n năbădăi.

— x—
„Epoca“ 4*ce> că guvernuia austro- ungară va tri

mite în curândă în B uc ur e s c i ,  pe ministrulă comer
ţului, contele S z e c h e n y ,  spre a lua direcţiunea nego- 
cieriloră. Se mai dice că s'au ivită neînţelegeri grave 
între guvernulă ungară şi celă austriacă.

— x—

Totă în » Epoca« mai citimă următ6rele: „Se 4>ce, 
că deja Austria a lăsată să se înţelâgă, că va aduce pe 
tapetă c e s t i u n ea  Dunăre i .  Se mai 4i°e c& Rusia 
ne va da sprijinulă ei în casulă unui conflictă cu Aus
tria, şi suntemă positivă informaţi, că guvernulă francesă 
ne-a făgăduita concursulă lui, când s’ar deschide cesti
unea Dunării.

— x—
Manevrele finale de tâmnâ din ăsta ană, la careva 

asista Maiestatea Sa precum şi mai mulţi oficeri străini 
invitaţi, se voră face în luna lui Septemvre în Galiţia, 
împrejurula Sandecului, unde voră manevra corpurile de 
armată 1 şi 11. Se crede, că Monarchulă, dâcă îi va 
permite timpulă, va inspecta în Augustă trupele dislocate 
în provinciile ocupate.

— x—
In 9 şi 10 Maiu n. s’a ţinuta în Dev a  târgulă de 

vite, care a fostă bine cercetată şi de vân4ătorî şi de 
cumpărători, aceştia mai cu sâmă din Ungaria. Boii s’au 
vânduta cu bune preţuri, 200— 300 fl. pârechea, chiar cu 
400 fl. Vacile s’au vândută cu preţuri dela 30 fl. în 
susă.

— x—
»Curierulă Balasană» spune, că preotulă Sa r c h i s  

B o g o s ă  dela biserica armână din Ro mană ,  în 4*ua 
de Pascî a ţinută o predică în biserică şi în urma pre- 
dicei i-a venită rău. Voindă a-lă duce acasă, dânsulă 
a răspunsă: »40 de ani am servita în acestă biserică, 
vrâu să moră totă în acâstă biserică». S’a retrasă la o 
parte a altarului, s’a pusă în genunchi şi a începută a 
face rugăciune. In timpulă acesta a încetată din viâţă. 
Preotul 0 avea vârsta de 84 ani. S’a constatată că mor- 
tea i-a provenita din causa bătrâneţeloră.

— x—
Unulă din profesorii secundari cei mai cunoscuţi 

din România, G e o r g e  F o n t a n i n ă ,  fostă directora ală 
liceului din C r a i  o va şi membru ală Academiei, a în
cetată din viâţă în Bucuresci, unde suferia de multă încă 
de o crudă b6lă. Fontanină făcea parte —  4*ce » ^ ° - 
mânula* —  din scola etimologiştiloră absoluţi, cari ar fi 
dorită, ca limba română să devină limbă ciceroniană şi 
cari pe timpurile loră, prin astfelă de încercări, în plus 
de latinitate, arătară învăţaţiloră străini originea limbei 
nostre. Mai josă de Laurianu şi Maximu, împreună cu 
etimologiştii dela Blaşiu, Fontanină îşi va avâ loculă său 
în istoria literară a fasei etimologiste în limba română.

— x—
In mai multe comune din comitatulă H u n e d 6 r e i  

bântue vărsatulă cu atâta furiă, încâtă a trebuita să li 
se Jnchi4ă scolele.

— x—
Intr’o şedinţă a A c a d e m i e i  r omâne ,  d-lă V. A. 

Ure che ,  a expusă resultatulă excursiunei făcute cu chel
tuiala d-sale în Moldova. La Hadrâmbulă d-sa a desco
perită peste 400 documente, privit6re la seculii 16— 18; 
suntă mai alesă de o importanţă mare documentele re
lative la corespondenţele ţinute între metropoliţii Moldo
vei cu primatulă din Varşovia privitâre la înapoiarea mai 
multoră od6re şi documente, redicate de metropolitulă 
Dosiîheiu şi duse la Varşovia, pe timpulă întrării lui So- 
bieschi în Moldova. Aceste documente se găsescă acum 
la Viena. Asemenea suntă documente privitâre la răs- 
boiulă din 1774, 1821, 1828 etc. D-lă Ureche a mai 
găsită o cronică a lui N. Costină, copiată la 1722 de 
vorniculă Radulă Popescălă, care adaugă o parte ine
dită a sa, relativă la a doua domniă a lui N. Mavrocor- 
dată în Muntenia.

— x—

In cursulă săptămânei trecute au plecata din por- 
tulă B r ă i l a  trei vapóre încărcate cu 225 boi pentru 
Italia.

— x—
Se vorbesce, 4,c© »Telegrafulă«, că manevrele de 

tâmnâ ale armatei române se voră face anulă acesta în
tre Slatina şi Râmnioulă-Vâlcea. Voră lua parte la ele 
corpurile ântâiu şi ală doilea de armată. Se voră face 
mai cu sémá eserciţii de vânători.

— x —
Ba^alionulă 23 de vânători, ce se află în garnisónft 

în Târgu-Mureşului, a plecata la A b r u d ă ,  unde va şi 
rémáné. Batalionulă e mai tota compusa din Unguri. 
Se vede, că în tóté localităţile românescl se dislocézá trupe 
compuse din Unguri.

Scólele din Bozii, Chitidu şi Salaşpataculu de susu 
s’au închisă din nou din causa difteritei.

— x—
Industriaşii din F ă g ă r a ş  a, cari s’au dusă pe la 

târgurile din împrejurime, s’au întorsă p’acasă plángén- 
du-se amară, că n’au putută vinde nimică.

Doué batalióne noue bosniace, dupé cum se scrie 
din Serajeuo, se înfiinţâză cu staţiunile Travnik şi Bania- 
luka. Formarea loră e aprópe terminată, şi în urma 
aceleia trupele indigene ale ţ0rei voră ajunge la numé- 
rula de 270§ soldaţi, afară de despârţămintele de trenü.

Dela Cartea cu juraţi din Cluşiu.
(Coresp. part. a »Gaz. Trans.») 

i
Cluşiu, 12 Maiu 1886.

Vorbirile şi sentinţa juriului de eri au deşteptată 
mare curiositate in publiculă maghiară, care represen- 
tându-se într’ună numără mai mare a ocupată a4i cu 
deosebire partea dréptá, ér Românii partea stângă a sá
léi. înainte de deschiderea pertractărei stenografii şi re- 
presentanţii 4iaristicei dela noi şi-au ocupată loculă des
tinată, şi cei străini anume raportorii 4iareloră: »Neue 
Freie Presse* din Viena şi »Neues Wiener Tageblatt*.

Pertractarea s'a începută la 91/a óre a. m.
Comisiunea judecátoréscá, translatorulă şiadv. apé- 

rătoră rémánű cei de eri, ér juriuia se compune mai totă 
din membrii noi. După formalităţile premergétóre, pre
şedintele arată causa pertractărei şi acusaţiunei procuro
rului din Târgulă Mureşului.

Actulă de acusatiune ală primului procurorű din 
Târgulă Murăşului, relativă la nr. 295 din 1885 ală 
»Tribunei, citézá ca parte încriminată următorulă pa
sagiu ce l’a scrisă numitulă 4*arö, răspun4ândă la unű 
articula ală lui „Kolozs. Közlöny," întitulată »Kossuth 
şi Săcăşanu:«

»Décá naţiunea maghiară se luptă pentru constitu« 
ţiunea garantată prin legi şi Kossuth e representatulü 
acestei lupte legitime, şi noi, Românii, tota pentru res
tabilirea unei stări legală gărantate ne luptămă, când 
stăruimă sé fiă ţinută în sânţăniă pragmatica sancţiune, 
ca Ardélula sé rémáná totdéuna ca ţâră de sine stă- 
tátóre şi sé nu se împreune nici odată cu nici una din
tre ţ0rile vecine... E ínsé in natura lucruriloră, că décá 
Maghiarilora le este iertată sé unéscá fără de voia nós- 
tră şi în contra pragmaticei sancţiuni Ardélula cu Ţâra 
unguréscá, e greu a mai convinge pe Români, că loră 
nu le este iertată sé-la unéscá totă în contra pragma
ticei sancţiuni şi fără de voia Maghiarilora cu vre- altă 
érá. Décá Maghiarii au făcută, când amă putută, ce au 

voită ei, de ce óre Românii sé nu facă şi ei, când voră 
puté, ce voră voi?...."

Aceste pasage, 4i°e acusaţiunea, atacă art. VII din

F O IL E T O N U .

Călătoria Iui Stanley prin Africa centrală.
(Urmare.)

Cu tote acestea credinţa, că celu de susu pote 
ajuta pe omii în împrejurările cele maî grele, îlii făcu 
pe Stanley şi pe soţii săi să încerce a debarca pe ţăr- 
murele insulei Bumbireh cu tote ameninţările indigeni- 
lorii. Eî mai plutiră cât-va înainte, până când dădură 
de unu micii sinii, în care hotărîră să se oprescă. In- 
dată-ce însă începură a se apropia de ţermure, deodată 
Negri se îndreptară în fuga mare spre denşiî, strigându 
din răsputeri şi ameninţândii cu armele. La orecare 
depărtare dela ţărmure Stanley porunci omeniloru săi 
să se oprescă, nesciindu, ce ar fi mai bine de facutu. 
Atunci se ridica Vadi Safeni şi dise: „Aşa suntii săl
baticii, stăpâne. Ei strigă şi ne ameninţă, ca şi când 
ar voi să ne mănânce, dar în sferşitâ vei vede, că nu 
sftntii aşa de grozavi, după cum se arată. Totă larma 
va înceta, îndată ce le vomii vorbi cu prietiniă. La 
t6tă împrejurarea trebue să ne câştigămii de aici lu~ 
cruri de-ale mâncărei, deeă voimii să nu murim de 
fonie.“

împotriva acestoru cuvinte nu era nimicii de disu. 
Lopeţile fură apucată din nou şi vasele se mânară maî

departe spre insulă. Unii din indigeni îşi luară petri 
de pe joşii, alţii îi aşteptau pe călătorii noştri cu arcu
rile întinse şi cu săgeţile pregătite.

îndată ce luntrile se apropiară din destulu de 
ţermure, Safeni începu să le vorbescă sălbaticilorii în 
chipulii celu mai prietenescu. Elii le arăta, câtu de 
flămendii este elii şi soţii săi. I î numi fraţi şi amici, 
şi pomeni cu dibăciă numele lui Mtesa şi al altui rege 
puternicii. Vorbirea acesta se părea, că nu rămăsese 
fără efectii. Insulanii se răzimară pe lăncile lorii şi se 
părea, că voru aştepta în linisce, să vadă, ce se va 
mai întempla. Când Safeni îi chiemâ să vină mai 
aprope, unii din eî se şi aruncară în apă şi se apro
piară până lângă „Lady Alice,“ în tocmaî ca şi când 
ar fi voiţii să începă o convorbire.

îndată ce însă se apropiară de vasulii omeniloru 
noştri într’unii număru destulu de mare, eî începură 
a’lil trage cu putere spre ţermure. Veniră încă şi alţi 
Negri din ceta de pe marginea insulei şi într’o clipă 
„A lice“ se afla pe ţermure, ba încă câţî-va paşi în- 
lăuntrulu insulei.

Stanley şi soţii săi înlemniră aprope de surprin
dere şi de spaimă.

„Acum,“ povestesce Stanley, ^urmâ o scenă, care 
nu se pote descrie. O pădure de lănci se îndreptă 
spre noi, treidecî până la patrudeci de arcuri erau

aţintite spre noi, măciueî grose şi nodurose ameninţau 
capetele n6stre ; peste două sute de demoni negri scrâş- 
niau din dinţi şi se îmbrânceau unii pe alţii, pândindft 
momentulii potrivitii, ca să ne sdrobescă cu loviturile 
lorii, seu ca să ne împrosce cu lăncile, săgeţile şi pe- 
trile lorii.“

Stanley îşî dete tote silinţele, să rămână câtă se 
putea maî liniştitu. Elii îşi dete înfăţişarea unui omu, 
care este pregătitii pentru ori şi ce, cu tote acestea 
însă în amendouă manile ţinea câte unii revolveru, de 
care era decişii a se folosi la casii de lipsă.

Sângele rece alu lui Stanley şi al omenilorii s6i 
părea, că a făcuţii o împresiune ore-care asupra insu- 
lanilorii. Călătorii noştri erau aprope a crede, că Iu« 
crurile se voru îndrepta în spre bine, când iată că so
siră încă vre-o cinciclecî de Negri, carî îi îndârjiră şi 
pe ceialalţî din nou.

Safeni primi o lovitură aşa de sdravănă, încâtă 
era aprope să cadă la pămentu, unii al doilea dintre 
soţii lui Stanley fu loviţii asemenea în capii cu o codă 
de lance, al treilea căpătă cu o măciucă o lovitură nu 
maî puţinii simţită în spinare.

Stanley, care nu’şi lăsă nicî-decum armele diii 
mână, încercă acuma singurii să-î îmbuneze pe Negri. 
Elii le arătă mărgele, stofe şi sîrmă şi le pomeni de 
mai multe ori numele lui Mtesa. Insulanii râmaseră
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1848 respective agită contra integrităţii teritoriale a Un
gariei, de aceea este acusatü redactorulö responsabilii 
Cornelii Popii Păcuraru în sensulü § 173 cod. pen. şi 
după ce d-lű Slavici în decursulü cercetării a mărturisitfl 
că este coredactorü, e acusatü pe basa § 34 a procedu- 
rei de pressă din 1852 pentru delictü de pressă; cere 
pedépsa prescrisă pentru amândoi.

D-Iü Coroianu cere cetirea protocólelorü de investi- 
gaţiune. Procurorulü resistândü, ju4ii spre a’şi da pă
rerea se retragü şi după o pausă scurtă enunciâ sentinţa 
negativă.

După acésta notarulü cetesce articlulü incriminatü 
în traducere maghiară. D-lü A. Bokros membru în ju
riu cere cetirea originalului, ce concedêndu-se translato
rul dr. A. Isacü cetesce articlulü în originalü. In de
cursulü cetirei mai mulţi domni maghiari au pârâsitü 
sala. —

Acum urmézà desvoltarea acusaţiunei din partea 
substitutului procurorului din Têrgulü Mureşului.

După aceste îşî începe d. Coroianu vorbirea de a- 
përare într’unü discursü mai lungü, după terminarea că
ruia preşed. suspendă şedinţa pe 5 minute.

După pausă d. Slavici îşi ţine vorbirea de apërare 
după care procurorulü susţinăndtt acusaţiunea se íncércá 
a aduce argumente nouë.

După vorbirea procurorului d. C. P. Păcurarii a 
ţinuţii unü discursü în limba română.

Elü 4ise ín resumatü urmátórele : »Voiam së nu vor- 
bescü, ci së taeü, pentru că vëdü că este totü una. To
tuşi însë incepêndü a vorbi rogü pe d-lü procurorü că 
oeputêndü documenta oficiulü meu la »Tribuna“ numai 
ca colaboratorü, së nu se mai ocupe de elü. D-lü pro
curorü a tostü 4isü, că eu necetindü pragmatica sanc
ţiune më provoeü la ea, ca la unü documentü istoricü, 
carele documentézà scutonomia Transilvaniei, pre când 
acelü actü cuprinde în sine numai succesiunea dinastiei. 
La atarï espresiunï neobiective numai atâta potü reflecta, 
că Maria Theresia a depusü jurâmêntü pre marele prin- 
dpatü alü Transilvaniei, şi prin urmare reeunósce auto
nomia Transilvaniei. Suntemü trei milióne de locuitori, 
şi pe basa numërului şi dărei de sânge ni se cuvine a 

! cere drepturile competente.“
După vorbirea d-lui Coroianu care combate argu-

i mentele procurorului şi négá criminalitatea articlului îm- 
í procesuatü, preşed, declară pertractarea terminată. Ju

raţii se retragü şi după o pausă de-o 6ră preşed. juriu- 
lui Dr. Koch cetesce următorulü verdi ctü :

1) C. P. Pâcurarü eu 8 voturï contra 4 se declară 
[ vinovatü pentru crima agitărei.
1 2) I. Slavicï cu 9 voturï contra 3 pentru négligé- 

rea supraveghiărei, se află vinovatü.
Publiculü maghiarü a salutatü verdictulü eu sgomo- 

lóse ,éljen“ .
Procurorulü propune şi recomandă 4 anï ínchisóre 

pentru C. P. Păcuraru considerândü repeţirea crimei. Ér 
cu privire la I. Slavicï, pretinde 3 lunï ínchisóre şi pe- 
dâpsă în banî. Spesele së le plâtéscâ solidarü. Propune 
mai departe, că numerii încriminaţi së se nimicéscâ, res- 

! pective së se confisce.
r D-nulü apëràtorü Coroianu aduce pentru scărirea 
pedepsei urmátórele împrejurări moderátóre : l )  Crima 
după caracterulü ei nu e gravă. 2) Convingerea lorü nu 
este originală, ci primită delà poporü. 3) au fostü pro
vocaţi la disputa acésta de o fôiâ strëinâ. 4) Conside- 
rându-se etatea tênërâ a d-lui C. P. Pâcurarü pedépsa 
trebue së fiă numai admoniare. 5) Relativü la d-lü Sla
vici în totü decursulü pertractărei nu s’a lâmuritü vino- 

 ̂ vâţia lui atribuită.

din nou la ’ndoială. E i păreau, că se gândescii, că de 
vorii începe lupta, de bună seină vorii trebui să cadă 
şi câţi-va dintre ei. Cu deosebire se părea, că se 
ternii de „istoriile de ferii“ din mânile lui Stanley, al 
cărorii efectii ei încă nu-lu sciau, dară de bună seină 
îlti presupuneau.

Unii Negru maî în verstă —  era Şekka, regele 
; insulei — îî chiemâ pe ceilalţi la unii „şauri.“ Cam 

jumfitate dintre Negri se depărtară cât-va, ca să ia 
parte la consultare; ceilalţi rămaseră spre paza străi-

- nilorii, pe cari începură să-î năcăjescă şi să-î baţjocu- 
rfocă în tote chipurile.

Uriulti mai obraznicii îlă apucă, pe Stanley de păru. 
Ca fulgerulu de repede îî apuca călătorulu nostru mâna 
şi l-o suci spre ’nderătii cu atâta putere, încâtii Ne- 

; grulfi incepu să sbiere, câtii îi lua gura. Soţii săi
I îndată şi ridicară lăncile. Privirea liniştită a luî Stan

ley însă şi zîmbetulii său nepăsătorii ii făcîi să nu le 
întrebuinţeze.

In lăuntrulii său călătorulii nostru perduse ori si 
ce nădejde de scăpare.

Acum veni unu trimisă alii regelui Şekka şi-î făcii 
semnă luî Safeni să-lu urmeze, 

r „Safeni, bagă bine de s&mă!“ îî dise Stanley cre- 
r dineiosului servitorii.
fr, „Cum va vrea D-^eu, stăpâna/ răspunse acesta,

La órele 12*/* tribunalulü se retrage pentru aduce
rea sentinţei. Publiculü aştepta cu mare nerăbdare. La 
l l/a őre se publică urmátórea sentinţă: D-nulü C. P. 
Pácurarü este vinovatü de crima de agitare şi se judecă 
la 1 anü ínchisóre şi 41 fi. spese solidare. D-nulü I. Sla
vici e culpabilü pentru omiterea supraveghierei datorite 
şi se pedepsesce cu 100 fl.

Apărătorulfi Coroianu insinuă nulitate.
Pertractarea s’a finitü Ia 2 óre p. m.

Dela adunarea generală
a reuniunei înveţătoriloru gr. or. români din diecesa 

Aradului.
(Urmare din nr. 96.)

După acestea d-lü Ilie Dogariu înv. în Aradü ţinu
o prelegere practică despre propunerea limbei materne 
în scóla elementară ce asemenea se primi cu plăcere din 
partea adunărei generale.

Referitorü la revidarea rapórtelorü comitetului, ca- 
sarului, şi bibliotecarului reuniunei, adunarea generală 
alese o comisiune de cinci membri în persónele d-lorü: 
Paulü Duma, Constantinü Cráciunü, Iónü Ciórá, Savu 
Dráganü şi Simionü Pagubă cu îndatorirea de a referă 
adunărei generale în şedinţa adunărei după amé4I. Din 
partea presidiului se propune alegerea unei comisiunl pe
tiţionare, care asemenea va refera adunărei generale în 
şedinţa de după amé4i. In comisiune s’au alesü d-nii: 
Vasilie Mironü înv. în Curticiu, Iónü Mărcuşiu din Giula 
maghiară, Iónü Voluntir din Simandü şi Iónü Ardeleanu 
din Pecîca.

Fiindü timpulü ínaintatü —  la propunerea mai mul- 
torü membrii ai reuniunei —  şedinţa se ridică, anunţân- 
du-se continuarea la 2 óre după amé4i.

După amé4í deschi4éndu-se şedinţa, d-lü profesorü 
Ioanü Trăilescu ţinu o disertaţiune despre studiulü reli- 
giunei, demonstrándü íntr’unü modü clarü şi precisü că 
religiunea este unü obiectü importantü de învăţământa, 
atátü pentru instrucţiune câta şi pentru educaţiune, ce 
asemenea s’a primitü şi ascultatü cu plăcere din partea 
adunărei generale.

D-lü dr. Georgiu Popa, preşedintele reuniunei, face 
cunoscutü adunărei generale că Dumineca viitóre la 5 
óre după amé4I se va ţinâ în sala noului siminarü o se
rată literară din incidentulü predării oficióse destinaţiunei 
sale a noului seminarü. Deci invită adunarea generală 
a lua parte la acea serată ce asemenea se primi cu plă
cere de adunarea generală.

D-lü Blasiu Codrénu, învăţătorfl în Sánt-Nicolau-micü 
lângă Aradü, ţinu. o disertaţiune despre propunerea me
todică a mésurilorü metrice în scóla poporală íntr’unü 
modü practicü şi intuitivü, care asemenea a fostü ascul
tatü cu plăcere din partea adunărei generale.

D-lü Nicolau Popa învăţătorii în Curtici ceti o di
sertaţiune despre propunerea religiunei în scóla poporală, 
la care obiectü au reflectatü mai mulţi membrii ai reu
niunei, între cari cu deosebire d-lü prof. Vasilie Mangra 
a vorbitü cu o profundă cunoscinţă de causâ şi íntr’unü 
modü fórte practicü; adunarea generală a luatü la cunos
cinţă cu multă plăcere acéstá interesantă desbatere.

Referitorü la raportulü comisiunei esmise pentru 
censurarea rapórtelorü, care raportü s’a cetitü prin re- 
ferentulü comisiunei, d-lü Iónü Cióra, preotü în Micalaca, 
adunarea generală aflándü rapórtele respective în bună 
ordine votézá absolutoriu comitetului, casarului d. Petru 
PopovicI şi bibliotecarului Ilie Dogariu, ambii învăţători 
în Aradü; celelalte puncte din raportulü comisiunei se 
relégá la cotnitetü; asemenea se transpunü comitetului

plecândii după omulü lui Şekka. Maî totă grămada se 
luâ după dênsulü.

Safeni era unü bunii diplomaţii. Stanley vëdù, 
cu câtă căldură vorbia şi cum da din mâni spre întă
rirea celorii spuse.

In curend elü se íntórse, aducêndü [vestea îmbu- 
curátóre, că tote sûntü în ordine şi că nu mai e nimicii 
de temută- Elü împărtăşi totodată, că insulanii le vorii 
da lucrurile de mâncare trebuincióse, îndată ce vorü 
isprăvi cu „şaurulu.“

Pe când însă omulü luî Stanley spunea acestea, 
dintr’odată se repediră şese Negri asupra luntrei şi pu
seră mâna pe lopeţî. Safeni voi së-ï împedece de a 
lua vêslele, cei şese însă îşi ridicară măciucile voindü 
së-lü sdrobescă. Astfelu omulu călătorului nostru tre
bui să-i lase în pace.

Hoţii se depărtară cu vêslele, scoţendu strigăte 

de bucuriă.
Intr’aceea „şaurulu“  urma mai departe. Unü al 

doilea trimisü veni şi cerii o cantitate însemnată de 
stofe şi mărgele. Cele cerute îî se dădură întocmai.

Acuma Stanley şi soţii săî nu mai erau pădiţi cu 
atâta străşniciă. Negri erau siguri, că ei nu vorü 
puté fugi.

Spre amiadi se apropiară nisce femei de ómenii 
noştri, cari nu sciau la ce să se mai aştepte. Stanley

şi punctele cuprinse în raportulii comisiunei petiţiunale, 
care raporta s’a cetitii prin referentulfi comisiunei V. 
Mironii. Din acesta raportii s’a primiţii petiţiunea d-lui 
înv. Ştefanii Pilcoviciu căruia, fiinda lipsita de vederea 
ochilora ’i s’a votata una ajutora de 10 fl. ce suntfi a se 
trimite respectivului pe calea oficiului parochiala din 

Giula. _ _ _ _ _  (va urma-)

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz. Trans.«)

BUCURESCÎ, 14 Maiu. —  Soirea lui „P. 
L lo yd :w R u p e r e a  tractărilorîi pentru încheiarea 
convenţiei s’a făcutu sub împrejurări, car! es- 

chidu cu totulii posibilitatea unei iniţiative a 
Austro-Ungariei cu privire la începerea conferin
ţei pentru încheiarea tractatului.

LONDRA, 13 Maiu. —  După depeşl pri
mite din Ulster, provinciă protestantă în Irlanda, 
e în formare o ligă ce se estinde peste întrâga 
provinciă, pentru ca să resiste cu armele în 
contra întroducerei bilului home^ruliloră. Situa
ţiunea devine totii mai încurcată.

Bibliografiă.
Scöla şi familia, föiä pentru creşcere şi învăţă- 

mânta, apare în Braşovu de 2 ori pe lună, sub direc
ţiunea d-lui Ştefanii Iosifu şi Hedacţiunea responsabilă 
a d-lui Iönü Dariu. Abonamentele se faeü la învăţăto- 
rulü Iönü Aronü în Braşovă cu preţulfi de 3 fl. pe anü,
1 fl. 60 cr. pe 1/a anü, şi 1 fl. pe 1U anü. Pentru 
România pe anü 10 franci. —  Nr, 2, dela 15 Aprilie, 
are urmätorulü cuprinsü: Christosü ca aducatorü şi mo- 
delü de urmatü pentru fiă-care părinte şi învăţătorii, de 
I. Dariu. —  Preţuia caracterului femeescü. (urmare), de 
V. Voina. —  Creşcerea în familiă (convorbirea II.), de 
I. Dariu. —  Studii asupra stării actuale a scöieiorü 
nöstre, împreunate cu combaterea defectelorü şi indicarea 
remediilorü, de Iönü Dima Petrascu. —  Cum a păţil’o 
VlăduţO, (pentru copii şi copile) de A. B. —  Ceva ca
racteristică din viâţa animalelorü, după Al. de Lichten- 
fels, de Iönü Aronü. Sentinţe, macsime şi proverbe pe
dagogice, —  Diverse. —  Bibliografiă.

Recomandämü publicului acâstă föiä, fiindü bine 
redigeată şi cuprin4§ndü materii varii şi pline de in- 
teresü.

„Amiculü Familiei“ , 4iarü beletristică şi enciclope
dică literarü, —  cu ilustraţiuni. —  Apare în G h e r l a  
de două ori pe lună. Proprietară, redactorü şi editorü : 
N. F. N e g r u  ţiu. Preţultt: pe anü 4 f l ,  pe jumătate 
anü 2 fl.; pentru România: pe anü 10 franci. Nr. 8 
dela 15 Aprilie n. conţine: Portretulü şi notiţe biogra
fice şi istorice din viâţa meritatului bärbatü de stattt Mi- 
chailü Kogălniceanu. —  Babeta, romanü (urmare) de 
T h e o c h a r  A l e x i .  —  »Lina,* poesiă de G e o r g i u  
Simu.  —  »Păcăliţii,« novelă, de V. R. But i cescu.
—  „Baba Dochia,« legendă mitologico-poporală, de Va
siliu Budescu. — Universitatea din Cotnartt şi alalte 
scöle rom. din seci. XV— XVII (urmare) de Dr. G r ego - 
r iu  Si l aş i .  —  Femeia —  BărbatulQ, cugetări şi mac
sime, culese de I. A r i s t o  te la. —  Fericire şi visfi, 
poesiă, după Geothe, de C. M o r a r i a. —  Privire a- 
supra literaturei romane (urmare) de A. G. DraGhi 
c e s c  u. —  Noţiuni de economiă domestică (ur
mare) de I. Dariu.  —  Numerii 76 şi 77, naraţiune is
torică (urmare) de I. T a n c  o —  după Wachsman. —  
Diverse. —  Ghicituri. —  Afară de portretulü mai susü 
4isü, mai aflämü în acestü numärü două ilustraţiunl: 
»Maria Magdalena, Maria lui Iacobü, Salomia şi ängerulü 
la mormäntulü lui Isusü după înviere« şi tabloulü Ierusa
limului veehiu. —

Editorü : Iacobü Mureşianu. 

Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu

şi Safeni le vorbiră cu prieteniă, şi astfelü şi ele se 
împrieteniră în cât-va, şi le spuseră stráinilorü, că 
„saurulü“  a hotárítü mórtea lorü.

La treî óre după amiadi se adunară ca la 300 de 
insulanî înarmaţi şi se aşedară pe vérfulü unei coline 
apropiate. Feţele sélbaticilorü erau zugrăvite cu ne
gru şi cu albü, şi pe ele se vedea lámuritü furia îm
potriva stráinilorü.

Chiar Safeni perdii acum ori şi ce nădejde de 
mântuire şi-î spuse lui Stanley, să fiă gata de mórte.

Cálétorulü nostru nu’şî perdü curajulü nici în 
aceste gróznice clipite. Elü împărtăşi ómenilorü săi 
că este gata la tote. Apoi le spune să fiă gata, de 
luptă şi să urmeze întru tóté poruncilorü sale.

Safeni încerca âncă odată să-î îmblân^âscă pe
duşmani: tote însă fură ínzadarü. Numai unü slabü1 /
mijlocü de scăpare mai rămânea: fuga. Acestü ultimü 
mijlocü trebuia íncercatü.

Stanley ílü trimise din nou pe Safeni la duşmani, 
cu două naframe frumóse, roşii, ca şi când ar fi voitü 
să începă din nou pertractările. Elü îi spuse omului 
său, că îndată ce’lü va striga, să se íntórcá în fuga 
mare.

(Va urma.)



Nr. 99. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Oonsolâ la bursa de Vie na
13 din Maiü st. n, 1886.

Rentă de aurii 4°/0 . . . 104.30 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 95.10 
Imprumutulâ căiloră ferate

u n g a r e ...................... 152.75
Amortisarea datoriei căi- 

lorti ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . .100,20 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 75 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  117.50 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.20 
Bonurlrurale Banat-Ti- 
' mişti . . . .  . . . . 105 20 
Bonuri cu cl. de sortare 105.10 
E|omu4 rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.20 
Despăgubire p. dijma de 

vinii ung. . . . . . .  99.75
Imprumutuld cu premiu

ung. . . .................. 119 —
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.90 
Renta de hărtiă austriacă 85,30 
Renta de arg. austr. . . 85.50 
Renta de aurâ austr. . . 115 90 
Losurile din 1860 . . . 138 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ......................  876 —
} Act. băncel de creditâ ung. 282.75 
Act. băncel de creditâ austr. 283.50 
Argintulti — GalbinI 

împărătesei ’ , . . . , 5.94 
Napoleon-d’orI . . . .  10.03 
Mărci 100 taip. germ. . . 61,90 
Londra 10 Livres sterlinge 126.60

Bursa de Bnenresei.
Cota oficială dela 30 Aprilie st. v. 1886.

Renta română (5°0). . . ,
Renta rom- amort. (5°/0) .

> convert. (6°/0) . . 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7 % ) . .

*  »5 JJ ( 5 % )  *

» » urban (7% ) . .
» (6°/0) *
* (5°/o) • •

Banca naţională a României 500 L e i --------------------
Ac. de asig. Daeia-Rom. --------------------

« > > Naţională --------------------
Aurii contra bilete de bancă . . 14—  15—
Bancnote austriace contra aurfi. . 2.00—  2.02

Cump. vând.
91— 92—
94— 94Va
86— 87—
33— 331/a

102 x/a 103V2
87 Va 88—
99— 100—
91— 92—
82— 821/a

Cursufu pieţei Braşovu

din 13 Maiü st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.66 Vând 8.69

Argint românesc . . . . . . » 8.60 8,65

Napoleon-d’o r î ................ . . » 10.— > 10.03

Lire turcesci.................... . . » 11.25 k 11.28

. . » 10.25 % 10.28

. . » 5.88 » 5,92

Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.— » 101,-

Ruble RusescI................ . . » 123.— 123.V,

DiseontulCi . . . » 7— 10 °/0 pe anü.

G O N C U R S U . )
Pentru postula de prefecţii alii convictului Asociaţiunei pentru cultura popo- 

rului românii din Maramureş, care se va deschide în Sigetd cu începutulii anului 
sqţjlaşţicâ venitorO. se publică concursii.

Emolumentele prefectului vorii fi: soluţiune anuală de 300 fiorini v. a. sol- 
vindi în rate lunare postcipative din fondulO asociaţiunei, apoi cuartirfi şi întrâga 
provisiune în convictâ.

Obligaţiiftiîe i vorii fi: a supraveghia conformii regulamentului preste alumnii 
convictului acum odată, la numărfl 12 îns6, a conduce întrâga economiă convictului, 
manipulându-se viptulO domesticii; şi în urmare vorii fi preferiţi aceia carii vorii ave 
cunoscinţele de lipsă pentru conducerea economiei domestice.

Concurenţii tyejwe. s£ fiă bărbaţi absoluţi ai studielorii mai înalte, ca ast- 
felfi sS fiă abili a da îndrumările de lipsă studenţiloră din convictâ.
; » . Prefectulii aleşii va av6 de a-fî cuprinde oficiulti cu prima Iuliu st. n a. c. 

ea în lunile Iuliu şi Augustâ s6 conlucre pentru înzestrarea convictului şi pro vederea 
âoeluia cu cele de lipsă pentru întreţinerea eelorft 12 tineri.

Prefectulii se va alege pe trei anî, şi de n’ar voi a rămânâ mai încolo în 
insiitutO, acesta va notifica comitetului asociaţiunei cu o jumătate de anii înainte; 
însă comitetulii la casii de negligenţă, neabilitate ori purtare rea va pute face s6 
abdică prefectulii orî şi când în terminfl de o lună.

Concurenţii recursele sale timbrate şi provgcjute cu documentele despre ab
solvirea studielorO mai înalte, despre oficiile preavute şi cu atestata de moralitate 
vorii av6 de ale trimite adresate comitetului asociaţiunei până la finea lunei Maiâ 
st. ţi. a. c. la Rsm. D. Michailii Kokânycsdi Vicarulii Maramureşului în Barsana (Bar- 
ezatvfalva, p. u. Szurdok în Mâramaros).

Din şedinţa comitetului asociaţiunei ţinută în Sigetă la 3 Maiii 1886.

bomitetulu asociaţiunei pentru cuitura poporului românii 

'. " I . - din Maramureşu.

*) Celelalte ^iare române sunt,ii rugate a face notiţă despre acestti concursii. —

se potiâ. face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându-se 
şi posta ultimă.

P R E Ţ U L #  ABO NAM ENTU LU I ESTE :

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ....................................3 fl. —

„ ş6se luni . . . . . . . . 6 fl. —

* unii anii . ............................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni ............................... 10 franci

„ ş6se luni .....................................20 ,,

,, unu anti . .....................40 „

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei/

Mersulü trenurilorü
pe linia ^Predealit-Bmlapesta şi pe linia Teiusü-Aradü-Budapesta a calei ferate orientale de statü reg. ung.

Predealtt-Budapesta Budapesta—IPredealü T e in ş ft -  I  r a d A -B n d a p e s ta B u d a p e s ta -  I r a d ft - T e iu ş A .

Trenü
de

persóne

Treu
accelerat

Trenă
omnlbus

TrenS
omnibos

Trenfi
omnlbus

Tren
accelerat

Trenă
omnibui

Trenă
de

persóne

Trenă
omnlbus

Trenă
omnlbus

Trenă
omnlbus

Trenă de 
persóne

Trenă de 
persóne

Trenă
accelerată

Trenft
omnibtu

• I
11.00BucuTescI - —,

j
7.45 ' — Viena

6.47
--

3.15
I --- — Ţ e iu ş ft 11.09 -- 3.56 V i e n a -- —

Predealü | 12.50 __ Budapesta 1.45 6.20 8.00 Alba-Inlia 11.46 ,— 4.27 B u d a p e s ta 8.05 __ 8.00
;—i 1.09 . Szolnok 10.37 3.44 7.29 9.11 11.40 Vinţulft de josfl 12.20 -- 4.53

Szolnok |
11.02 -- 11.40

Timiş»

; R m u iv ii (

— i " . — 1.40 P. Ladány •1.44 5.21 8.27 11.26 2.31 Şibotii
Orăştia

12.52 --- 5.19 11.12 : --- 12.00
.: 2.27 ---- Oradea mare 5.33 6i41

9.45
9.59

10.28
11,36
12.10
12.43
1.31
2.56
3.29
4.00

1.28
2.00
2.11
2.34
3.18
3.41
4.01

— 1.19 --- 5.41 A r a d f t 3.37 ;— 5.25

; (  

1 Feldióra i 

Apatia 
Agostonfalva 
Homorodü ,

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45

2.55
3.38
4.17
4,47
5.42

Várad-Velencze 
Fugy i-V ásár h ely 
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia

— 7.14
7.42

—

Şimeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam

1.48
2.35 
3.04
3.36 
3.50 
4.25

--
6.08

6.39
7.04
7.29
7.41
R.12

Glogovaţii
Gyorok
Paulişti
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57

. --

619

6.46
7.00
7.23
7.51
8.10Haşfaleu 10.10 — 7.37 ---

8.31
9.01

—-

Sighişora |
10.29
10.39

8.01
8,21 r Ciucia

Huiedin —
4.26 
5.08
5.27 
5.50

—
Soborşin
Bérzova

5.09
5.56

” "■ 8.49
9.29

Soborşin
Zam

6.42

7.14 ---
5.58
9.28
9.56

10.17
’ Elisabetopole 

Mediaşii 
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunelii 
Teiuşfi 
Aiudü

1Í.19
11.54

9.05 
9 43

— Stana
Aghiriş — — —

Conopü
Radna-Lipova

6.18

6.57 6.14
9.49

10.23
Gurasada
Ilia

7.43
8.01 ---

12.12
12.56
1.30
Î.45
2.11
2.55

—
10.02
10.30
10.50

11.29
11.47
11.35
104

—

Ghirbéu
Nedeşdu

Clnşiu ^

Apahida
Ghiriş

Cncerdea |

10.01
10.86
10.52
13.37

—

4.18
4.3B
5.05

6.02

6.24
6.43
7.03
7.26
8.51
9.31

—

Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
A r a d f t

Szolnok ((

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.32

10.37 
10.52 
11.18 
11.32 
4.53 
5.10 1

Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotfi
Vinţulti de josü

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

—

10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

Yinţultt de susö 
Ujóra]
Cncerdea
Ghirisă

3.17 — 1.30 i 1.36 — — — B u d a p e s ta 6.50 —  I 8.16 I Alba-Inlia 11.19 — 1.40
3.24 — 1.39 — 1.48 — — 9.43

9.51
9.58

10.24

— Viena — — 6.05 Teftuşft 12.05 --- 2.24
3.31
4.09
5.36
5.56

—
2.07 
3 Od
5.08 
5 35

—
Uióra
Yinţulîi de susfi 
Aiudü

1.57
2.06
2.46

— — — A r a d f t - T im iş d r a S im e r ia  (Piski) P e t r o ş e n l

Apahida 
Cluşin |

— — Teiaşft 3.01
3.45
4.06 
4 45

— — 10.44 
11.28
11.44 
12.18

...
Trenă Trenă de

persóne
Trenă de 

persóne
Trenă de 
persóne

Tremă Tren#
omnibtu

6.16 — — 8.00 GrăciunelQ
Blaşâ
Micăsasa
f,opşa Mit» .

Mediaşti
Elisabetopole
SIgifóra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva

r 1 omnibns

Nedeşdu 6.37
6.53 
7.08 
7 34 
7.55 
8.35
8.53 
9.12 
9.31

— _ 8.3!
8.59
9.34

10.16
11.04
1217
12.47
1.21
2.05

6.00
6,23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

^ ia n e r ia
Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia
Baniţa
P e t r o ş e n l

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

2.23 
3 .Offl 
3.491 
I4.4Q 
5.2811

-jw \
6.89

QhirbSu
AghirişG
Stana
Huiedinfi
Ciucia
Bucia
Bratca

— —
5.05

—

— 12.36
1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02

AradLü
Aradulü nou
Németli-Ságh
Yinga
Orezifalva
Merczifalva
T im iş 0 r a

—

8.18

8.32 
8.5* 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

--

’ Rév —* •

Mező-Telegd 
, Fugyi-Vásárhely 
Yârad-Yelinţe

Oradia-mare (

P. Ladány 
Szolnok

10 06 
10.25 .

— 3.08
3.39

Apatia
Feldióra z — —-

6.03

6.35
7.14

11.37
12.14
1.09

T im iş d r a -  A r a d f t P e t r o ş e n l— S im e r ia  (Piski)

10.35 — — 3.55 Braşovă, | 
Timişii

P fo d e a lă  ^

— — —
Trenă de 
persóne

Trenă de 
persóne

Trenă
omnlbus

Trenă
omnibus

Trenă 
ie pers.10.41

10.51
12.37
2.58

—
10.37
1.45
5.34

4.06 — — — 1.50
2.48

omnlbus

___ 8.22 .—
— —

—

3.23
4.56
9.40

T im is ó r a
Merczifalva

6.02
6.40

----- 5.00
5.50

P e t r o ş e n l
Baniţa

6.49
7.27

9.33
10.14

—

Aada-peata

Yiena  ̂

Notat

6.00 — 10.05 10.30 Bucuresci — — • — ’

— 10.50 Orezifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A r a d f t

6.52 — 6.07

6.32
6.53
7.24
7.40

Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu
S im e r ia

8.06
8.50
9.31

10.16

10.54
11.37
12.17
12.58

3.00
Órele r

8'50 

le nópte
6.Ö5 

i suntö cele diiatre liniile gróse. — ----- —

Tipografia A L E X I  Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernescî. —  : ,----- 10.53 1,35 ■ —


